

EL ASESINATO DEL SEÑOR DATO

INTERESANTES Y NUEVAS NOTICIAS SOBRE LA DETENCION DE NICOLAU

Va es conocida toda la historia de la huida de Nicolau y su mujer y la relación del detenido con el asesinato del Presidente del Consejo, Sr. Dato.—Hábiles trabajos de la Policía española y cooperación de la alemana.—Casanella está en Rusia y vive en un hotel.—El anarquista de la cabeza afeitada es un hombre vulgar.—Merced al importantísimo servicio ha caído en poder de nuestra Policía todo un vasto plan revolucionario para España, preparado por Lenin y Trosky en Moscú.—Figuras interesantes de la vida del anarquismo español.

Algunas aclaraciones

Tenemos interés en aclarar algunos puntos de nuestra información de ayer, debidos a ligeros errores. En primer lugar, publicamos al pie de la fotografía de Vicente Ortiz que el parecido de éste con Casanella dió lugar a confusiones policíacas. Confusiones hubo; pero el parecido no es entre las dos fisonomías, como nues-

Según nuestros informes, ella salió de Barcelona en julio y el en octubre. El matrimonio se encontró en París, en la terraza del café, el día de la llegada de Nicolau y en la forma descrita.

Por último, para dar completa exactitud al relato y respetar la fidelidad absoluta de los hechos, diremos que la mujer de Nicolau, cuando fué descubierta por la Policía, en Berlín, llevaba el pelo teñido de negro. Esto dificultó los trabajos de investigación. Sólo la perspicacia del comisario encargado del servicio pudo triunfar de las argucias de los fugitivos.

La detención

El comisario de la Policía española tuvo que entrevistarse, llegado este momento, con el jefe de la Policía berlina.

Contó lo que sabía. Herr Weiss, el jefe de la Policía política, como decimos, escuchó atentamente la denuncia.

—Se trata de los asesinatos del Presidente del Consejo de ministros de España.

—Está bien; pero nosotros no podemos realizar las detenciones por una vaga sospecha. Es menester que se presente denuncia en forma.

Hubo que presentar un escrito en que el comisario español pidió la detención, bajo su responsabilidad particular.

Entonces, unos agentes alemanes, acompañados de nuestro comisario, se presentaron en Nausenster, 37, IV y preguntaron por el matrimonio español.

Apareció Nicolau, que estaba afeitándose. No se parecía absolutamente en nada a los retratos facilitados por nuestra Dirección de Seguridad. Sin duda había habido confusión de fotografías y de personas. Llevaba la cabeza completamente rasurada.

—¿Cómo se llama usted?

—Adolfo Díaz Herráez.

—¿De dónde es usted?

—Catalán. Soy español.

—¿Profesión?

—Obrero metalúrgico.

Al rumor de la conversación apareció Lucía, que estaba en la cocina, haciendo la comida. Pálida, como de unos veintitrés años.

—¿Usted es su mujer?

—Sí, señor.

—Tengan la bondad de seguirnos.

Poco después estaban en el sombrío edificio de la Alexandre Platz, que, como recordarán nuestros lectores, fué tomado por los comunistas en una revolución, a raíz de firmarse la paz, y reconquistado poco después por el Gobierno por medio de artillería, aeroplanos y bombas de mano.

El Polizeiprasidium, que el matrimonio había visto el día de su llegada a Berlín, habla de ser su alojamiento hasta el momento de la extradición.

Allí el propio Weiss, funcionario en extremo inteligente, tomó declaración a los detenidos.

Empezó ésta a las nueve de la mañana. Sabemos que Nicolau se obstinó en negar, en negarlo todo, su nombre, sus antecedentes, su relación con el crimen.

Declara Lucía

Entonces fué llamada al despacho Lucía, retirándose su marido.

—¿Qué dijo Lucía? Tenemos motivos para creer que sobre poco más o menos, la conversación se deslizó en estos términos:

—¿Cómo se llama usted?

—Marta Beadín.

—¿Hija de...?

—Padres desconocidos.

—¿Estado?

—Soltera.

—¿Qué hace usted en Berlín?

—Yo me hallaba hace poco en París. Soy española y vivía en la miseria. Tuve que dedicarme a un bajo oficio para poder vivir. En tales circunstancias conocí a un individuo—el que me acompaña—que me habló de venir a Berlín, sufragándome los gastos. Accedí a ello y abandoné mi vida callejera para vivir como amante al lado de este hombre, que es bueno y me trata bien.

—Nada de eso es verdad.

—Todo es cierto.

—Está bien; retirese.

Y la mujer, que para fingir y salvarse, acudió a la más repugnante mentira, se ausentó.

Diez horas de declaración

Con tesón propio de un hombre del Norte, Herr Weiss siguió interrogando a Nicolau, buscando mil medios de lograr su confesión.

La escena se desarrolló en el despacho de Weiss. Durante muchas horas el detenido permaneció de pie delante de la autoridad. Ni el jefe ni el detenido comieron aquel día.

Nicolau se quejaba de ello.

—No se queje—decía Herr Weiss—; yo tampoco he comido.

Por fin, a las siete de la tarde, Herr Weiss enseñó a Nicolau su propio retrato:

—¿Conoce usted a éste?—le dijo.

Entonces Nicolau, rendido, convencido de su impotencia, declaró:

—¡Ea!—gritó—. Sí. Yo soy Nicolau, al que se busca en Madrid con el nombre de Noble.

Herr Weiss, que estaba rendido también de su labor, cogió un montón de papeles con los datos falsos que hasta entonces había dado Nicolau, los tiró al aire y se levantó victorioso, exclamando:

—¡Bien! Esto está ya terminado. Vámonos a comer.

Nicolau reclamó también su comida. Como la cárcel de la Prefectura política de Berlín tiene restaurant propio, no tuvo Nicolau sino sacar 20 francos del bolsillo para que le trajeran el almuerzo, que un camarero le sirvió en el acto.

engañado. Yo no sé por qué me metí en esto. Y esta es su actitud.

Ella, después de su primera declaración, rectificó en seguida.

—Soy una mujer virtuosa. Hablé así de mí, porque creí que de este modo podríamos salvarnos.

Desde luego Lucía es mucho más inteligente que su marido. Se defiende mejor, y en el argot procesal o policíaco pudiera calificarse como una mujer de cuidado.

La inconsciencia

Nicolau tiene el aspecto de un vulgar ejecutor.

¿Quiere esto decir que no ha intervenido en la preparación del atentado? No; pero no es hombre inteligente para dirigir un plan. En su pobre cerebro cayeron un día insensatos ideales, que le convirtieron en un peligroso hombre de acción; pero no es un convencido, un fanático. Entre Matheu y él media un abismo.

Es un cerebro basto, rudimentario, de muy escasas ideas, perturbado por absurdas predicciones, y también quizás por todos los odios que provoca la miseria.

Hoy día Nicolau se considera víctima de un engaño, que todavía no se ha decidido a explicar.

La relación con Casanella.—Casanella el hotel Lux, de Moscú

Nicolau afirma que conoció a Casanella en Barcelona y que después del atentado no le ha vuelto a ver.

Pero sin duda tenía noticia de su amigo y cómplice, porque Nicolau pretendía pasar a Rusia, donde es sabido se encuentra Casanella.

¿Por qué el paradero del otro asesino del Sr. Dato es ya perfectamente conocido?

Casanella ha logrado atravesar la frontera rusa y se halla en el hotel Lux, de Moscú, y trabaja como metalúrgico en una fundición de los Soviets.

Se cree que a raíz del crimen Casanella estuvo en Bilbao. En julio, aprovechando el revuelo producido por la movilización con motivo de la campaña de Marruecos, debió salir para París. En París estuvo diez días, logrando burlar la persecución de la Policía. El anarquista español Ortiz le facilitó la huida y pasó a Berlín, nido hoy de comunistas y de gentes avanzadas. En Berlín, la Policía estuvo a punto de capturarle; pero al fin se escapó y saltó a Rusia.

Casanella es, sin duda alguna, la figura más importante de este proceso.

Matheu

El detenido dice que conoce poco a Matheu, porque le ha tratado muy poco.

Como es reservado y parco de palabras, es difícil obtener noticias del detenido.

Este, repetimos una vez más, se muestra pesaroso de lo hecho, y de su relato se deduce toda la responsabilidad para Arch y Boal, los dos anarquistas que murieron un día trágicamente en las calles de Barcelona.

Un careo con Nin

Andrés Nin, de quien hablamos a continuación, fué careado con Nicolau.

A éste le preguntaron:

—¿Conoce usted a Nin?

—Sí—contestó.

Y a Nin:

—¿Conoce usted a Nicolau?

—De nada.

Entonces se acordó el careo. Nin dió muestras de impresionarse hondamente.

—¿Cómo se explica usted que Nicolau diga que le conoce y usted afirme que no le conoce a él?

—Porque como yo he sido presidente de la Confederación general del Trabajo, en España, no tiene nada de particular que me conociera. Yo de nada le conozco a él.

Otras figuras del proceso

Al mismo tiempo que Nicolau han sido detenidos otros importantes anarquistas

ANDRES NIN

La detención de Nicolau es de una importancia suma, tanto por lo que respecta al desenvolvimiento del proceso como a las de-

rivaciones interesantísimas que han logrado deducirse.

Mucho se ha hablado de Nin. ¿Quién es Nin? Este anarquista fué detenido en Berlín. Hoy se halla en libertad; pero no es seguramente por deseo de la Policía española.

Nin es inteligente, hombre de cierta ilustración y no escasa capacidad. Tiene una relación muy significativa con todos los dete-



Luis Nicolau con la cabeza rasurada. Dibujo hecho sobre la fotografía obtenida en Berlín.

Los lectores habrán podido apreciar, sino entre un antiguo retrato de Casanella, bastante desfigurado en una ampliación, que se repartió entre la Policía y las Prefecturas extranjeras. Vicente Ortiz se parecía mucho a este retrato. Casanella era el que no se parecía ni a su fotografía, ni a Vicente Ortiz.

También queremos aclarar otro extremo, en vista de nuevos datos. Lucía, la mujer de Nicolau, llegó a París antes que su marido.



Andrés Nin, escritor y propagandista, uno de los más interesantes tipos del comunismo internacional, ex presidente de la Confederación General del Trabajo.



Lucía, la mujer de Nicolau, que teñió de negro los cabellos rubios para sustraerse a la persecución de la Policía, según fotografía hecha recientemente en Berlín.

También compró cigarros y ofreció a cuantos se encontraban delante. Nadie aceptó. Mientras todo esto sucedía, su mujer, a través de la puerta entreabierta, miraba atentamente a su marido y en un momento en que éste la miró de frente, le arrojó un beso con la mano.

Cómo es Nicolau

Después Nicolau ha hablado con varias personas y se ha revelado tal cual es.

No se trata de un hombre decidido, valeroso. No resulta, pues, en el trato, sugestivo. Es reservado, callado. Su conversación no ofrece interés alguno. No tiene arraigadas convicciones, o al menos no hace gala de ellas.

—No sé por qué me he metido en esto es su frase repetida una y otra vez.

Dice Nicolau que todo el viaje desde Madrid a Berlín lo ha hecho en tren.

Por lo que respecta al dinero gastado, dice que se lo facilitaron en Barcelona Boal y Arch, el hermano de Amor.

—Pero estos dos ¿no han muerto?

—Sí; han muerto los dos.

Ella

Lucía produce la impresión de una mujer enamorada y sugestionada por su marido. Es la eterna figura femenina de todas las terribles historias.

—El es bueno—dice—y trabajador. Me quiere. No me ha hecho mal alguno...

—No la ha hecho mal alguno!

Nicolau dice que su mujer es ajena a todo, que está delicada, que deben cuidarla y que la ha metido, sin querer, en el proceso.

—Y usted, ¿por qué cometió el crimen?

—Yo no le cometi; yo, además, he sido un



Arleñdi, culto propagandista, que ha ejercido un cargo cerca de los Soviets de Rusia.

ridos. En Berlín, donde fué detenido, se le sometió a un careo con Nicolau. En esta diligencia, Nin perdió la serenidad y se mostró muy nervioso. Cuando fué puesto en libertad, respiró. Nicolau le salvó con su silencio. Cuando fué detenido Nin, llevaba encima dos pistolas Star y cuatro cargadores.

Ha sido presidente de la Confederación general del Trabajo.

“PERRO CHICO.”

Otro detenido es Gastón Lebal, comunista español. Ha representado a su partido en el Congreso comunista internacional de Moscú.

Lebal es un rebelde; pero de una rebeldía tan franca y tan abierta contra toda disci-



El sindicalista y comunista Bruno Lladó, que fué zapatero en Barcelona y que ha sido expulsado de Rusia por combatir a los Soviets.

plina, que ha sido expulsado de Rusia, por- que los Soviets no pueden con él.

Ha combatido: primero a la reacción, después a la burguesía, después a los socia- listas moderados y últimamente se dedicó a combatir a Lenin, de quien dice que es un hombre de derechas. Es un tipo gracioso. Su rencor contra el régimen de Rusia proviene de la existencia de la Policía soviética, en lo cual tal vez no le falte razón, aunque visto el asunto desde campo distinto.

Habla de una tiranía insoportable que hay en Rusia, donde el obrero es fuertemente vigilado y carece de toda libertad para pensar por su cuenta.

Es decir, que, según Lebal, se está tan mal en Rusia como en España.

Como Lebal, hay muchos comunistas es- traños.

ARLENDÍ

Este ha llegado a ser una personalidad den- tro del sistema político ruso.

Ha sido secretario general del Comité internacional de propaganda de los Soviets rusos.

Sus padres viven en Valencia. Se cree que él es también valenciano.

Cuando fué detenido en Berlín tenía de Rusia y tenía en su poder 3.000 libras (unas 80.000 pesetas), destinadas a propaganda del comunismo.

Es escritor, bastante inteligente. Habla varios idiomas.

Como todos los demás detenidos, fué cap- turado en el domicilio particular de un comunista alemán.

En Berlín bailan, por lo visto, gran pro- vección los hombres exaltados de todo el mundo. Arlendi vivía en casa de un tal Franz Rose, caracterizado comunista.

Arlendi fué puesto en libertad, y expulsa- do de Alemania por el Gobierno de este país, ha embarcado para la Argentina, donde debe haber llegado ya.

LLADÓ

Otro detenido es Bruno Lladó, catalán, de oficio zapatero.

Lladó, a pesar de ser un hombre obeso— característica de seres reposados y pací- ficos—, es un anarquista violento, de carác- ter agrio, y dispuesto a luchar contra todos los regímenes establecidos. También es ene- migo de Lenin. Ha sido expulsado de Ru- sia, de Alemania y de todas partes. La Poli- cía de todos los países vigila siempre sus pa- sos. ¿Dónde está hoy? Se ignora. ¿En In- glaterra, acaso?

IBÁÑEZ

Jesús Ibáñez Rodríguez es un minero as- tiriano que fué jefe del sindicalismo del Norte de España. Ha sido puesto en libertad.

ORTIZ

Vicente Ortiz posee, además de la cuali- dad de anarquista, la característica de pare- cerse mucho a un mal retrato de Casanella. Esto le ha dado muchos disgustos. Todos los policías que le han echado mano, exclamaban jubilosos:

—¿Usted es Casanella?

—Ninguno acertaba, diciendo:

—Usted es Ortiz.

Vicente Ortiz fué detenido en París por la Policía francesa, y después puesto en liber- tad. Hoy se encuentra en Rusia. Es tam- bién catalán. Hace uso de cierta documenta- ción, de que se apoderó, perteneciente a un bononado jefe de estación, llamado Puig Se- rra, y hace uso de ella cuantas veces lo es- tima necesario.

Vicente Ortiz es redactor de *Le Libertaire* y de *La Vie Ouvrière*, de París.

MORITZ

Moritz es el comunista alemán que pasó la frontera de Luxemburgo a Nicolau.

La Policía posee cartas de este Moritz, así como del jefe de los comunistas alema- nes, Max Hein. Este último dice que no pue- de facilitar los medios económicos que se le piden. En toda la correspondencia se advier- ten los apuros económicos que sufrió a última hora el matrimonio Nicolau.

Moritz no ha sido detenido.

Lo más importante

Con el servicio practicado se ha descubierto un importante complot revolucionario para España, según planes y manejos del propio Lenin

Y aquí termináramos nuestro amplísimo relato, que no dudamos constituye una de las informaciones de mayor interés que ha po- dido ofrecerse hace muchos años, desde un periódico, en España, si no tuviéramos tam- bién el propósito de dar a conocer un exten- so y detallado complot revolucionario para provocar en España un estado de anarquía propio a la instauración del régimen de los Soviets, que ha sido elaborado por los propios directores de la revolución moscovita.

Se trata de un detalladísimo plan, como de- cimos, donde está prevista la acción a seguir en España, desde la capital hasta el último pueblo español. Las instrucciones son del propio Trotski.

Está detallado cuanto deben hacer para lo- gar la desmoralización y ruina del Estado, las organizaciones de todo género: Ejército, Marina, Cuerpos burocráticos, carteros, pe- riodistas, hasta el clero, al que se dedica se- ñalada atención. Es curioso observar cómo se conoce en Rusia la vida española, pues hasta en las organizaciones más alejadas, al pa- recer, del nuevo régimen y más insignifican- tes, se detalla el proceso de absorción del Po- der y de constitución del nuevo régimen. Hasta los sacristanes han sido objeto del es- tudio de los Soviets rusos.

El contenido de este programa ya es cono- cido. Estaba en provocar la revolución en el Mundo entero. Lenin y Trotski se figuran que el mundo civilizado les sigue.

El procedimiento para instaurar el nuevo régimen ya es sabido, es el terror.

Confían en Moscú que la llama revolucio- naria que prendió en los países derrotados y hasta en alguno victorioso como Italia, y que recorrió Berlín, Hamburgo, Colonia, Floren- cia, Milán y Budapest, y que luego fué por

completo dominada, volverá a surgir, y des- pués de atravesar Francia, vendrá a destruir todo lo que hay de civilización burguesa en Francia, España y Portugal.

Según Moscú, la revolución es una tem- pestad que arrasa, que destruye al fuerte, sea quien sea y en la que triunfa siempre lo im- previsto. (El lector habrá observado durante el curso de toda esta información que nos limitamos a relatar nuestros informes, sin aventurarnos en comentario alguno, seguros de que el in- tento nos llevaría muy lejos y a campos don- de no queremos ir.)

Nuestro propósito es puramente informa- tivo.)

Según Trotski, como consecuencia de la revolución, surge siempre la guerra civil; pero precisamente esto es lo que hay que provocar: guerra, terror, exterminio, miseria, luchas sangrientas.

He aquí un ciclo de razonamientos de Trotski: la revolución es la violencia; la vio- lencia es hija de la dictadura; no hay dictadura sin terror; hay que imponer a la sociedad el terror del proletariado; todos los días hay que combatir.

(Una delicia.)

El Estado debe ser un arma para ejercer el terror, un instrumento de muerte, una má- quina de ejecutar.

Hay que matar al enemigo interior, al enemigo exterior, a todos los enemigos. No hay más problema que determinar quién es amigo y quién es enemigo. A éste hay que suprimirle totalmente.

Por ello los Tribunales de Justicia aplican una justicia bolchevique, que condena a todo el que no es comunista o se rebeló contra el comunismo. Su diplomacia es absorbente.

Su ejército, que es formidable y perfectamen- te organizado, es un ejército nacional, que defiende el internacionalismo sin fronteras.

Todo esto se deduce de los numerosos do- cumentos de propaganda recogidos.

Como guía del plan revolucionario español, figura un gran cuadro estadístico de las or- ganizaciones sociales españolas, que es com- pletísimo.

En las instrucciones se detalla el sistema a seguir para desmoralizar al Ejército, para desorganizar la Administración y, en suma, todos los procedimientos de destrucción, cien- tíficamente estudiados, de la organización de la sociedad actual.

Y esto es lo más importante del servicio realizado por la Policía española, auxiliada por la alemana.

El éxito de la Policía

El éxito logrado por la Policía al practicar este servicio es de aquellos que merecen toda clase de elogios.

Vaya nuestro aplauso más sincero y entu- siasta, en primer término para el director general de Seguridad. El Sr. Millán de Priego, con un fino instinto y una perspicacia que le acreditan como hombre de cualidades nada comunes, supo desde el primer momento con- ceder a esta pista toda la importancia que requería, y rechazados otros mil caminos, seguir por el que había de llevarle al des- cubrimiento y captura de los fugitivos.

Insistimos en que conocemos el nombre del hábil comisario a quien fué encargada la práctica de tan difícil misión; pero estamos seguros de que por quien correspondiese se haría público en momento oportuno, como nuevo premio y galardón para quien mere- ce por sus trabajos profesionales el aplauso general.

DESDE MELILLA

NUEVO PASO DEL KERT

Prólogo

El Gobierno ha felicitado una vez más al general en jefe por las dos nuevas victo- rias alcanzadas. Victorias que nos costaron un poco caras (más en la zona de Tetuán que en esta zona); pero victorias al fin, ya que se han conseguido los objeti- vos, aunque a decir verdad, ¿nos compen- sa de las vidas sacrificadas?

—Bien está—dice el Doctor Reparos— todo ese derecho de balas, toda esa lluvia de metralla de los cañones y las ametralla- doras, todo ese arroyo de los aeroplanos. En una guerra con un país civilizado no hubiéramos podido hacer un alarde y un derecho mayores; pero si todo eso, a fin de cuentas, no nos ahorra bajas conside- rables, tanto valdría una economía prudente de las municiones.

—¿Cómo que no nos ahorra?—replica- mos—. Eso es hablar por hablar. Si con una defensa tan constante y tenaz sufrimos, por ejemplo, cien bajas, ¿figurémonos las pérdidas que tendríamos que lamentar de- jando a las vanguardias entregadas a sus propias fuerzas, como ocurrió ayer en Ras Tikermin con la Policía indígena y los del Tercio! Así fué de rudo el combate, que costó sólo a los legionarios unas cuarenta bajas!

Según anunciábamos en una de nuestras crónicas anteriores, que aún no hemos vi- sto publicada, las noticias del doctor fakirista han resultado ciertas.

El nos habla dicho, a su regreso de Beni Said, adonde fuera en busca de noticias sobre el general Silvestre, cómo los har- queños, concentrados en las inmediaciones de Monte Mauro, por Bu Hermana y Tarrif el Bax, donde tenían emplazados sus cañones con las bocas dirigidas hacia la meseta de Tikermin, esperaban la llegada de nuevos núcleos, considerables refuerzos enviados por diversas kabilas, y en efecto, desde el lunes fueron llegando al zoco de Bu Hermana los de Beni Ulichék, los de Beni Tuzzin, los de Tensaman, los de Beni Uriaguell y acaso los de Beni Said, en grupos considerables, a centenares. La lle- gada de cada grupo era recibida en el zoco con júbilo clamoroso y salvas de cañón.

Enviaban las kabilas lo más aguerrido de su gente. Los jinetes más fachendosos, enjaezados vistosamente sus cabalgaduras y luciendo ellos sus jaiques más nifidos, sus amplios «stijans» y albornoces. Llegaban caracoleando y haciendo las más apa- ratosas «fantasías», celebradas con entu- siasmo. Todo el día del martes se corrió la pólvora. Los beniuiraguell, que eran los más «postineros», los más «piafantes», «los que cobraban el barato», traían noti- cias enloquecedoras. Hablaban de los be- nisidales, de los quebdanjes, de los ulad- setes con despectivo gesto, escupiendo por el colmillo los adjetivos con que se denigra a los esclavos. Hablaban de la omnipotencia de Abd-el-Krim y de su pre- ponderancia entre los gomaras, los de Beni Aros y todas aquellas gentes de la zona de Tetuán. Anticipaban planes tremebun- dos, provocadores de nuevos desastres para nuestro Ejército, traducidos, natural- mente, en grandes y definitivos triunfos para su causa.

Todos, alucinados, se regocijaban ante la perspectiva de un botín cuantioso, y con el ánimo así preparado esperaron, ardiendo en las llamas de su propia ansiedad, el momento del combate que tuvo lugar ayer a las primeras horas del día.

Nosotros, fieles informadores, sumisos siempre a la serena y prudente voz de nuestra leal conciencia, nos fiamos poco de noticias, referencias y versiones ajenas, la mayor parte de las veces inexactas y con-

tradictorias, ya por apasionadas y parcia- les, ya por indocumentadas o tendencio- sas, y preferimos juzgar por nuestra propia cuenta relatando los hechos presenciados, bien por nosotros mismos o por nuestro «alter ego» fidelísimo, que nunca nos en- gaña, aunque se engaña.

Nos habían asegurado que podíamos lle- gar en automóvil hasta el pie mismo de Cal-Cul, sin grave riesgo, si esperábamos, naturalmente, a que esta posición fuese ocupada.

Salimos de Melilla a buena hora, quan- do ya el Sol, recién mojado, emergía, aún fresco y esponjoso, del horizonte marino. La misma calma de estos pasados días sobre el mar; la misma serenidad en el cie- lo, manchado apenas por ligeros vellones. Y en la Mar Chica, a la sombra suave del Atalayón, las barcas remeras y las lanchas vaporas dormían todavía en la quietud del agua, tersa como la de un lago.

Pasamos por el campamento de Nador, ya despierto. Toda la fachada principal de la iglesia está dorada por la luz naciente, y a esta luz matinal, de un oro anaranja- do, el verde de las chumberas que espe- sean a la izquierda del camino, adquiere extrañas tonalidades metálicas.

—Buenas trincheras de los rebeldes— nos dice el fakirista—. ¿Las dejarán toda- vía ahí para que puedan volver a ser uti- lizadas por la deslealtad y la traición? Esa es la planta más útil para el moro, en la paz como en la guerra.

Al llegar a Segangan parece que un gran rebafío pace en la verde mancha de sus lomas, y que una caravana inmensa, lle- gada del desierto, ha acampado. No se nota la animación habitual en torno de las cónicas tiendas, y los tenduchos y tenderetes de las freidurías y cantinas, alineados a la entrada, están casi desiertos.

Es porque la mayor parte de las tropas pernctaron por las inmediaciones del Kert. Los del Tercio, en Hianem; otros en Kaddur; otros en Tauriat Hamed. Nosotros seguimos el camino que pasa por Beni Sidel, al pie de Al-laten, por Ulad Ganem. Camino que no ofrece una nota verdaderamente pintoresca hasta llegar a Berguél, frondoso de olivos e higueras, y hasta Tarrut-Arrumant, el «Pozo de los granados», donde abundan los árboles del fruto delicioso y simbólico.

Al paso por Kaddur vemos avanzar a los del Tercio por el camino de Hianem, donde vivaquearon. Allí, a lo lejos, se di- visa la mancha blanca de un morabito.

Nos dicen gentes de Kaddur que la Poli- cía indígena, que habla vivaqueado en esta posición, se puso en marcha a la ma- drugada con dirección al puente sobre el Kert, el puente de tres ojos, que nuestro fakirista llama «de las cien mil pesetas», porque ese fué su coste.

La rotura de un neumático nos obliga a detenernos, por un cuarto de hora, cerca de Tazarut, donde hay emplazada una ba- tería de artillería gruesa. Los del Tercio nos toman la delantera y es forzoso resig- narse a ir a la zaga.

Pasan a poca altura los primeros aero- planos. Y a lo lejos, a nuestra espalda, ve- se avanzar por distintas rutas el grueso de las columnas.

Cuando llegamos al puente intacto son las ocho y media.

Al otro extremo del puente, en la torreña o fortín que lo guarda, dejaron los del Tercio una sección.

Ya en la otra orilla vacilamos un poco entre seguir hacia Cal-Cul, en línea recta, o ir bordeando el río hasta Tansarek. Pero suponemos que Cal-Cul ha de ser mejor observatorio, y allí nos dirigimos.

—Emocionése usted—nos dice el fakirista—y grabe esta fecha en su memoria con imborrable pensamiento. Hoy, 22 de diciembre de 1921, será una nueva efemé- rida histórica, análoga a las memorables del 7 de octubre de 1911 y del 16 de mayo de 1915. Esta vez, como aquéllas, las tropas españolas, en su avance bélico sobre el «cuado famoso, marcarán con su sangre una fecha transcendental, porque esta fecha indica una nueva etapa en nuestra acción guerrera. Preparémos el ánimo para los acontecimientos próximos.

Pasan en este instante en sus autos ofi- ciales el comandante general, Sanjurjo, con su Estado Mayor, y el coronel Riquelme. Se dirigen a Cal-Cul, y nosotros decimos seguirles.

Oyese hacia el lado de Ras Tikermin

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Los moros de la zona de Me illa han entre- gado unos 3.000 fusiles.—El viaje del ministro de la Guerra.—Se dice que Raisuni y Hamido quieren pedir el «aman».—Las operaciones en Tetuán comenzarán después del 2 de enero

PARTE OFICIAL

De madrugada

Según comunican de Tetuán, no ha ocurri- do novedad ni en aquel territorio, ni en los de Ceuta, Melilla y Larache.

Los de Frajana entregan las armas

Melilla, 27.—A las once de la mañana de ayer se celebró con gran solemnidad la en- trega de las armas por los kabilas de Fraja- na, en cumplimiento de una de las condicio- nes que se les impuso para aceptar la sumi- sión de dicha kabila.

Fueron recogidos cerca de 200 fusiles. Los moros principales de dicha kabila ob- sequiaron a los concurrentes al acto con un té.

Al terminar aquél, el coronel Riquelme pron-unció un discurso en árabe, en el que expuso las condiciones a que habían de someterse en lo sucesivo para vivir bajo el protectorado de España.

Los moros más prestigiosos contestaron al jefe de la Policía diciéndole que la kabila de Frajana, como ya lo había demostrado en el pasado, sería siempre fiel a España.

El acto terminó con vivas a España y al coronel Riquelme. Este fué muy felicitado.

El único cronista que asistió al acto fué nuestro compañero el Sr. Goy de Silva.

Un hermano de Hach Amar, muerto

Melilla, 27.—Entre los rebeldes que mu- rieron en el combate de Tikermin figuran un hermano de Hach Amar y tres jefes más.

Tres mil fusiles

Se cree que el total de fusiles que entera- ron voluntariamente los kabilas de Queb- dana, Guelvaya y Ulad Setut ascenderá a unos 3.000.

El ministro de la Guerra en Melilla

Llegada del «Giralda»

Melilla, 27.—A media noche anunció el vi- gia la presencia del aviso *Giralda*. Inmedia- tamente se avisó a la Comandancia general la llegada del buque, y acudieron a los muelles los generales Sanjurjo, Fresneda y Neila; el comandante de Marina, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y represen- taciones oficiales.

A la una y media de la madrugada el bu- que hizo su entrada. Seguidamente desembarcaron el ministro de la Guerra, el alto comisario y las demás personas que les acompañaban.

Después de los saludos y cumplimientos de rigor se retiraron a descansar.

Los de Bilbao

Ha marchado a Monte Arruit la Comisión de Bilbao, con objeto de entregar a los sol- dados del regimiento de Garcelano cinco ca- miones-automóviles y numerosos paquetes, que el pueblo de Bilbao regala a dichos sol- dados.

Los de Burgos

Hoy se espera la llegada de la Comisión de Burgos, que trae regalos para los solda- dos de San Marcial y para los del 11 ligero de Artillería.

Banquete

El obispo de Málaga y la Comisión que preside el alcalde de dicha población han sido obsequiados con un banquete por los jefes y oficiales del batallón de Alava.

A la hora de los brindis hablaron los corone- les de los regimientos de Borbón y Alava, el obispo y el alcalde; todos en términos de gran patriotismo, haciendo votos por el total triunfo de nuestras armas.

El prelado y la Comisión fueron a Batel, donde se encuentran los presos del regimen- to de Borbón.

También estuvieron en Segangan, presen- ciando la cena de Nochebuena de los solda- dos del regimiento de Alava.

Bombardeo

Los aviadores volaron sobre las orillas del río Kert, arrojando muchas bombas, po- niendo en dispersión a los moros, que efec- tuaban concentraciones en aquellos sitios.

nutrido tiroteo. Vense en los caseríos de la derecha banderolas blancas y algunas es- un aleteo asustado.

Del lado de Tazarut y del opuesto lado de Bu Hermana se oye el estampido inter- mitente de los cañones, que se contestan como si unos fuesen los ecos de los otros.

Henos ya en la posición de Cal-Cul, to- mada hace una hora por la Policía indí- gena y tropas del Tercio y del batallón de Segovia. Henos ya en nuestro observato- rio con los prismáticos enfocados hacia Ras Tikermin. Pero de nuestras impresio- nes os daremos fiel cuenta en una nueva crónica, seguramente emocionante.

GOY DE SILVA

Melilla, diciembre de 1921.

Los de Oviedo

El comandante general invitó a comer a la Comisión de Oviedo. Esta hizo el reparto de donativos a los soldados de su provincia.

Los de Llerena

Esta Comisión ha comenzado también el reparto de donativos a los soldados de su provincia.

Después del día 2 de enero serán reanudadas las opera- ciones en Tetuán

Tetuán, 27.—Se sabe que el alto comisario llegará de un momento a otro a Melilla. Regresará a Tetuán el 1 o el 2 del próximo enero, y en cuanto llegue serán reanudadas las interrumpidas operaciones en esta zona.

Se sabe que la primera operación que ha de hacerse será la de cercar Buhaxen. Esta operación se llevará a efecto en combinación con las columnas de Ceuta y Larache. Unas columnas saldrán de Xauen, y las de Larache desde Tefer.

Cuando merced a esa cooperación de fuer- zas haya sido cercado Buhaxen y dominado todo Tazarut, avanzarán las columnas hacia Monte Alam y Aferman.

De esta suerte estarán ocupadas todas las posiciones de ese territorio y encerrados los indígenas de esos poblados dentro de un cer- co de fuego, ante el cual no tendrán otro remedio que rendirse.

El espíritu de las tropas no puede ser me- jor.

Ya dan fruto las últimas opera- ciones.—Se afirma que Rai- suni y Hamido desean pedir la paz

Tetuán, 27.—En todos los poblados de Beni Aros los indígenas han pedido la paz. También Hamido es-Suecan quiere tratar el perdón y se ha llegado a afirmar que El Raisuni ha dejado vislumbrar su propósito de tratar su vuelta a la normalidad abando- nando por completo su actitud hostil.

Son muy comentados estos rumores que circulan con visos de verosimilitud. Algunos, en apoyo de ello, afirman que Hamido y El Raisuni solicitarán el perdón juntos.

Algunos indígenas «estar muy amigos»

Tetuán, 27.—En la posición de Aferman han celebrado una conferencia los generales Ber- rera y Marzo.

En las posiciones ocupadas, los indígenas conviven en sus aduanas con los soldados. Estos moros están muy amables con las tropas y afirman que ellos no hicieron resisten- cia al avance, sino, por el contrario, les dejaron el campo libre.

También han asegurado que la kabila de Hamido fué el núcleo de indígenas que re- sistió al Ejército.

El Jalifa proporciona a los heridos medios de distrac- ción.—La fiesta en los hospi- tales

Tetuán, 27.—Se ha elogiado mucho una feliz idea, que ha mandado realizar el Ja- lifa.

Ha ordenado que sea enviado al hospital militar un cinematógrafo, magnífico aparato de su propiedad particular, con objeto de que los soldados heridos y enfermos puedan dis- traerse y olvidar sus sufrimientos en estos días de Pascua.

Las fiestas de Navidad se celebraron en los hospitales con la animación compatible con el estado de los hospitalizados.

Muchas familias que han llegado para pa- sar estas fiestas con sus deudos que se ha- llan en campaña prestan una gran animación a las calles de la ciudad.

Gien marineros a Marruecos Cádiz, 27.—A bordo del cañonero *Alvaro de Bazán* han embarcado 100 marineros de este apostadero que van destinados a la es- cuadra de Marruecos.

A incorporarse

San Sebastián, 27.—Hoy marcharán a Me...

Bajas de la campaña

Las bajas de las columnas de Ceuta que...

EL PORVENIR QUE DEPARA A LA HUMANIDAD EL AÑO DE 1922

Es abominable, si hemos de creer a Mme. Fraya

Es una gran equivocación de los humanos...

—Ya lo crea. Tengo la convicción de que...

—El Real Círculo Artístico de Barcelona...

—Del paisaje—le interrumpió.

—En el orden social?

—Solo entre una minoría insignificante de...

—Importantísimos progresos, sobre todo...

—Cree usted que la política nos reserva...

—Esto es muy sensible—dijo el catalán...

—Este año de 1922...

—Ya lo crea. Tengo la convicción de que...

—El Real Círculo Artístico de Barcelona...

—Del paisaje—le interrumpió.

—En el orden social?

—Solo entre una minoría insignificante de...

—Importantísimos progresos, sobre todo...

—Cree usted que la política nos reserva...

—Esto es muy sensible—dijo el catalán...

—Este año de 1922...

—Este año de 1922...

¿cómo he de insistir ante tamaña urgencia?

Exposición de paisajistas catalanes

—El Real Círculo Artístico de Barcelona...

—Del paisaje—le interrumpió.

—En el orden social?

—Solo entre una minoría insignificante de...

—Importantísimos progresos, sobre todo...

—Cree usted que la política nos reserva...

—Esto es muy sensible—dijo el catalán...

—Este año de 1922...



Un Benefactor de la Humanidad

EN todo el mundo, para todo el mundo, el...

El momento de Sloan

EL CENTENARIO DE SAN ISIDRO

En el mes de julio del próximo año se cum...

Si esta conmemoración interesara moralme...

El centenario de San Isidro, por su índole...

—Esa idea va a dar mucho que hablar...

—Cuento con ello. Mira tú, hijo mío, en...

—Es decir, ¿que haremos fortuna?

—Seguramente. Yo calculo el beneficio...

—¿Ay!—murmuró Passe-la-Jambe rasca...

—¿Cuál?

—¿Dónde está el dinero para empezar...

—Ah, torpe, que no ves más allá de...

—No te acuerdas, gran zopenco, de que...

—¿Oh! En cuanto a eso, ya sabes que...

—¿Si; ¿pero se dejará él coger en el gar...

—¿Como que le vamos a pedir permiso!

—¿Qué diablo tendrá que ver ese señor...

—Oh! En cuanto a eso, ya sabes que...

—Pues de qué se trata entonces?

—No lo sé ni me importa saberlo; con...

DE MUSICA

El exquisito arte de María Gironella

El Ateneo de Madrid, celoso siempre de sus...

Politón de La Correspondencia de España

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Si toda su atención, y era evidente que...

Alcázar, con la expresión de un legítimo...

—¡Quitate las legafias, camarada, y...

—Tromb-Alcázar, que tenía en aquel ins...

—¿Te has vuelto sordo, o es que no...

—¡Chst!

—¿Eh?

—¡Callate, monigote.

—¿Y por qué me he de callar?

—No interrumpas mis meditaciones.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Estás meditando?

Passe-la-Jambe, entusiasmado, dejó oír...

—Y bien puedo vanagloriarme de mi...

—La recomendación era inútil, pues Pas...

—¡Ah, veamos la muestra!

—¡Al Ramillete Oloroso! ¿Qué tal?

—¡Magnífico!

—«Tromb-Alcázar, Passe-la-Jambe y...

—¿Cómo!—balbució Passe-la-Jambe es...

—¿Tenemos nosotros privilegio de in...

—Si no lo tenemos, lo podemos tener...

escapa nada. Sábele, pues, monigote, que...

—Ya escucho.

—«Extracto del catálogo: Jabones de...

—¿Cómo!—balbució Passe-la-Jambe es...

—¿Tenemos nosotros privilegio de in...

—Si no lo tenemos, lo podemos tener...

—Caramba!—se atrevió a decir Passe...

—Precisamente vengo pensando en eso...

—Solo falta el cosmético de chirimol...

—Puede que lo incluya todavía.

Informaciones del extranjero

Noticias de Portugal

Combinación diplomática
Lisboa, 27.—Ha sido nombrado representante de Portugal en Tokio el Sr. Enrique de Vasconcelos, en sustitución del Sr. Batalha de Freitas, que pasa a desempeñar igual cargo a Oriente.

Los restos de D. Alfonso de Braganza : : : : :
Lisboa, 27.—El acorazado «Patrón Lopes», que conduce los restos mortales de D. Alfonso de Braganza, ha entrado de arribada forzosa en el puerto de Túnez, a consecuencia de haberle sorprendido un fortísimo temporal.

Un manifiesto
Lisboa, 27.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Julio Dantas, está redactando un manifiesto dirigido a la nación, con arreglo a lo que se resolvió en el último Consejo de ministros celebrado.

EL EX KRONPRINZ

Amsterdam, 27.—Dicen de Doorn que el ex Kronprinz ha llegado al castillo de Doorn para pasar con su padre las fiestas de Navidad.

Se confirma el rumor de la próxima boda del ex Kaiser.

NUEVO GOBIERNO SERBIO

Belgrado, 27.—Después de tres semanas de gestiones, Patchitch ha podido constituir el nuevo Gabinete, en el que ejercerá las funciones de Presidente del Consejo y de ministro de Negocios.

Congreso comunista en Francia

Marsella, 27.—El Sr. Lorient da lectura de una carta del Comité ejecutivo de la Tercera Internacional de Moscú.

Esa carta, que es muy larga, recuerda los sucesos y acontecimientos de la vida del partido comunista desde el Congreso de Tours; censura a los disidentes; encarece a los comunistas prosigan en la preparación de la revolución y rompan toda solidaridad con los directores de la Confederación General del Trabajo.

Termina recomendando se ponga término a los actos de indisciplina.

Fallecimiento del Padre Lais

Roma, 27.—Esta mañana ha fallecido el padre Lais, viceministro del Observatorio Astronómico del Vaticano y eminente colaborador del Atlas Celeste.

REUNION DE UN CONSEJO

París, 27.—El Consejo Superior de la Defensa Nacional se ha reunido ayer noche, a las nueve, en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Millerand.

La representación de Grecia

París, 27.—El Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros de Grecia, acompañados por los demás individuos de la Delegación griega en Londres, ha llegado esta tarde, a las siete, a esta capital. El Sr. Gounaris salió ayer noche con dirección a su país.

TURCOS Y GRIEGOS

Atenas, 27.—Reina tranquilidad en los frentes.

En el de Afium Kara Hisar hubo anteayer un intenso fuego de artillería. En el de Orhangia, un aeroplano nuestro efectuó reconocimientos y bombardeó a un destacamento enemigo, compuesto de 500 hombres.

Los territorios del Sarre

Berlín, 27.—El día 21, y durante la última sesión celebrada por la Comisión encargada de delimitar el territorio del Sarre, quedó firmado el protocolo final de dicha delimitación.

Gravamen a las divisas extranjeras

Berlín, 27.—El Gobierno alemán acaba de someter al Consejo del Imperio dos proyectos de ley tendiendo a asegurar el cobro en divisas extranjeras del impuesto del 25 por 100 sobre el importe de las exportaciones alemanas cuyo pago prevé el Estado por la ley de 5 de mayo de 1921.

DEL PLEITO PERU-CHILE

Lima, 27.—Comunican de Trujillo que la opinión sigue muy agitada por la anexión de Tarata al departamento de Tacna, declarada por el Gobierno chileno.

Se ha celebrado una nueva manifestación de protesta, a la que han concurrido numerosos manifestantes. La Policía disolvió la manifestación.

UN LANDRU SUIZO

Según *Le Matin*, en un telegrama de Suiza, ha surgido en ésta un nuevo Landru.

Este, llamado Muller, ha sido detenido en Lanfenbourg, por haber matado a madame Ravizza y a su hija, tras de haber dado a la primera promesa de matrimonio, haciéndola quitar su taller de modista, que tenía en Berlingen, para instalarlo en Zurich.

El 14 de octubre invitó a las dos mujeres a comer, después de haber expedido los muebles para Zurich.

Terminado el convite, mató a las dos mujeres y retornó a Winterthur, vendiendo los muebles pocos días más tarde.

Muller ha sido detenido en Lanfenbourg, en el momento que iba a ver a su mujer, pues estaba casado.

Informaciones de provincias

LA VIDA REGIONAL

La enfermería militar de Almería

En el Parque de Alfonso XIII, en Almería, está instalada una enfermería militar. El Parque de Alfonso XIII hállase dentro del casco de la población, y es inadmisibles que se acojan enfermos contagiosos en aquel local. Pues es precisamente lo que ocurre.

Allí ha fallecido un recluta atacado del tifus, otro de bronconeumonía y actualmente existe uno atacado de viruela y varios de otras enfermedades.

El gobernador militar de la plaza, general Nario, que es el primero en reconocer que no deben permanecer en el casco de la población los atacados de enfermedades infecciosas, ha hecho las gestiones necesarias, y continúa haciéndolas, para el traslado a otro local aislado de los enfermos; pero tropieza con las dificultades de no encontrar edificios apropiados donde instalar los enfermos en las condiciones debidas que los militares requieren.

Todo estaría solucionado si se hubiera establecido ya el pabellón de infecciosos con la cantidad que entregó, al abandonar el cargo de gobernador civil de Almería, D. Juan Sánchez Domenech, y también con que se hubiese instalado en Almería el Hospital Militar, ordenado por orden publicada en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* con fecha 6 de agosto, pues la actual enfermería militar no reúne las condiciones que debía tener para un punto tan estratégico como el puerto almeriense, donde, si se tuviera idea de los intereses de la patria, se debía tener preparado un gran hospital de evacuación.

Pero aquella plaza, a pesar de su envidiable situación, es una plaza olvidada y preterida por el ramo de Guerra, como si importara un ardite el derrochar dinero haciendo los servicios con itinerarios más largos y costosos y menos cómodos.

Por no tener idea de estos elementales principios de una buena técnica militar, no se pudieran salvar las tropas que en Monte Arruit demandaban el auxilio de la patria, pues si hubiera habido en Almería una brigada disponible, no hubiera sido tanta la magnitud del desastre.

El abandono y preterición en que se tiene a Almería raya en lo punible.

La enfermería militar está instalada en una casa particular, sin condiciones higiénicas, sin comodidades, sin la amplitud necesaria. Hacen muy bien los vecinos en no tolerar que exista próximo a sus viviendas tal foco de infección.

Urge la resolución de este vergonzoso asunto, señor ministro de la Guerra. Hay que transformar con toda urgencia en hospital de evacuación moderno la enfermería militar de Almería, que es... una cosa incalificable.

Por los niños rusos

Vigo, 27.—La Prensa local comenta la circular del obispo de Madrid-Alcalá, publicada el sábado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, pidiendo que durante las misas que se celebren mañana se hagan colectas en favor de los niños pobres de la Europa central.

El *Faro de Vigo* aplaude la hermosa iniciativa de Su Santidad, secundada por los preladatos, y pide a los niños viguenses que dicho día no dejen de contribuir con cantidades a esta obra.

También ese día celebrarán una velada, que terminará con una cuestación a favor de los niños rusos.

Una Asamblea en Toledo

Mejoras en los servicios ferroviarios : : : : :
Toledo, 27.—Como resultado de las gestiones realizadas por la Comisión que nombró la Asamblea de fuerzas vivas celebrada para pedir la regularidad en el servicio de trenes, la Compañía ha acordado que el tren de las siete de la mañana espere solamente en Algodar al tren de Badajoz veinte minutos y que el directo de las doce no aguarde al de Castillejos en el caso de que no venga retrasado.

Además enviará 40 operarios para que arreglen este muelle.

Ladrones detenidos
En el pueblo de Cabañas de Sagra fueron detenidos Apolonio Rojas y Felipe Rodríguez, autores de un robo de alhajas cometido en la iglesia de aquel punto en el pasado noviembre.

Algunas de las joyas les fueron ocupadas; pero se desconoce el paradero de las restantes.

EN AMERICA

Regalan a Foch un gato montés

Durante el curso del viaje del mariscal Foch a los Estados Unidos fué obsequiado el generalísimo francés por los antiguos combatientes, que entre los numerosos regalos hicieron uno extraordinario.

En el Estado de Montana regaláronle un gato montés, habitante poco civilizado de las selvas americanas, y que ha sido el único de su especie que ha probado todos los medios de locomoción.

En su primer viaje, a bordo de un aeroplano, se repuso pronto de la primera emoción de sorpresa, y se dispuso a atacar a su amante cuidador, teniendo que ser puesto

en el ferrocarril hasta embarcar en un buque paquebot.

El mariscal no se acomoda al carácter poco cariñoso de su nuevo acompañante, y se propone regalarlo al Jardín Zoológico parisino.

¡Es mucho obsequio éste el de los veteranos de Montaña!

EN ZARAGOZA

El asesino de los funcionarios municipales

Zaragoza, 27.—Conducido por la Guardia Civil, ha sido trasladado a Oviedo el sindicalista Inocencio Dominguez, autor de los asesinatos de los funcionarios municipales, reclamado por aquella Audiencia para asistir a la causa que se le sigue por el delito de lesiones graves.

Ha sido libertado el sindicalista Marcelino Astiz, quien fijará su residencia fuera de Zaragoza.

LOS SINDICALISTAS PRESOS

Protestan de los traslados

Intervención de la Guardia Civil : : : : :
Valencia, 27.—Los presos sindicalistas que están en este penal, algunos de ellos procedentes de Barcelona, promovieron un motín que adquirió serias proporciones, al enterarse de que iban a ser trasladados a otros penales.

La Guardia Civil tuvo que entrar al patio y apuntó con los fusiles, logrando encerrarlos en celdas, después de ser cacheados.

Luego hubo necesidad de aumentar el número de fuerzas para la conducción a la estación, con destino al Puerto de Santa María.

Han sido enviados a Chinchilla y otros penales 30 presos que extinguían penas de prisión correccional en la Cárcel Modelo, para dejar el local que ocupaban a disposición de la autoridad militar, con destino a presos militares.

El personal de la Cárcel Modelo ha sido trasladado, sin exceptuar a los médicos y maestros.

UN INCENDIO

En el edificio de Obras públicas

Valencia, 27.—Se inició ayer un incendio en las oficinas de Obras públicas, que comenzó por el tejado y determinó el hundimiento de la techumbre del despacho del director. Los desperfectos son considerables.

No han ocurrido desgracias personales.

Las luchas sociales

EN VIGO

Los obreros municipales
Vigo, 27.—El Sindicato de obreros municipales ha presentado una instancia pidiendo aumento de sueldo.

EN GIJÓN

La huelga del Arte de Imprimir
Gijón, 27.—Ha llegado el gobernador civil, quien reunió a los patronos y obreros del Arte de Imprimir, fracasando sus gestiones por mantener ambas partes sus respectivas bases de arreglo.

ANDALUCIA

Los conservadores sevillanos

Sevilla, 27.—Bajo la presidencia del ex ministro Sr. Cañal se ha reunido el Comité conservador, aprobando la alianza electoral con los mauristas, Liga Católica y Unión Comercial, que constituirá un bloque de las derechas en las próximas elecciones municipales.

El acuerdo está siendo muy comentado.

Visita de la Infanta doña Luisa

Sevilla, 27.—La Infanta doña Luisa visitó en el Hospital Militar al único preso que existe en él del fuero militar, Enrique Canadillo, desertor de nuestras tropas, que ha vivido durante varios años entre los moros que nos hacían la guerra a las órdenes del Raisuni.

Hace poco vino a esta capital, y al entrar en su domicilio, la familia le denunció inmediatamente en Capitanía general.

La Infanta socorrió a Enrique Canadillo con un donativo en metálico.

Viajero atropellado

Sevilla, 27.—En el vecino pueblo de Brones, Francisco Segura, al descender del expreso de Huelva estando en marcha el convoy por no hacer parada en dicha estación este tren, cayó bajo las ruedas del vagón, que le destrozó horriblemente.

De arribada forzosa

Cádiz, 27.—Procedente de Huelva, y de arribada forzosa por haber perdido la hélice durante el temporal, fondeó hoy el vapor inglés *Cirkar*. Conduce importante cargamento.

EMIGRANTES

Una mujer abrasada

Gijón, 27.—Estando guiando en la cocina de su casa se le prendieron las ropas a Carolina Argüelles Palacio, de cuarenta y siete años de edad, pereciendo abrasada.

GALICIA

El nuevo obispo de Orense
Túry, 27.—Es esperado aquí el ex ministro Sr. Ordeñez para ser padrino de la consagración del nuevo obispo de Orense.

EN LONDRES

Tres niños raptados, primero por su padre y después por su madre

Londres, 27.—Una joven americana, neta de un auténtico millonario que se había apeado de un auto en un hotel de esta capital, desapareció súbitamente el domingo 18 del actual con sus hijos. Las pesquisas inmediatamente comenzadas para conocer su paradero no dieron resultado. No parecía la dama por ninguna parte. Después, los padres de la desaparecida recibieron una carta de ésta en la que les avisaba que se encontraba en el continente europeo.

Parece ser que esta señora había rodeado su marcha de Londres de tanto misterio sin otra finalidad que la de impedir que su marido la siguiera y la raptase los niños.

La americana, que fué en su tiempo una actriz de talento, tenía frecuentes desavenencias con su marido y los dos esposos se han separado.

La madre había sido encargada del cuidado de los hijos.

El sábado último, un magnífico automóvil se detuvo delante de la puerta del hotel en donde estaba hospedada la americana.

Tres hombres se apearon y penetraron en el hotel. Mientras que uno de ellos entretenía a la doncella, los otros dos se apoderaron de los niños y los metieron inmediatamente en el automóvil, que partió rápido.

La madre, que estaba ausente en ese momento, volvió al hotel al poco tiempo y se puso al corriente de lo ocurrido. Comprendió que su marido acababa de robarle los hijos.

Con el auxilio de un policía descubrió en seguida la pista, y el domingo llegó en automóvil a una granja solitaria. Los niños estaban allí. La madre tardó muy pocas horas en volver con ellos a Londres. Por la tarde salió con los pequeños para dar un paseo y no ha vuelto más.

LA CUESTION DE LAS REPARACIONES

La Conferencia de Cannes

El viaje de Lloyd George
París, 27.—El Sr. Lloyd George ha llegado ayer, a las cuatro y cuarto, en tren especial, a la estación de La Chapelle, desde donde, cinco minutos más tarde, fué dirigido el tren en que venía hacia la línea de París-Lyon-Mediterráneo.

El Sr. Briand fué a esperar al jefe del Gobierno inglés a la estación de Lyon, conversando con él por espacio de media hora.

Entrevista en la estación
París, 27.—Según el *Petit Journal*, durante la conversación que tuvieron en la estación de Lyon los Sres. Briand y Lloyd George, acordaron tener un cambio de impresiones antes de la apertura de la Conferencia de Cannes, para donde marchará el señor Briand el próximo día 3, por la tarde.

Contestando a las preguntas que le hicieron en la estación los periodistas, el señor Briand contestó que tenía una impresión excelente de la situación internacional actual.

También habló con los periodistas lord Hardinge, quien manifestó que el acuerdo entre los dos primeros ministros es completo.

Una nota alemana

Berlín, 27.—Se ha publicado una nota odiosa que dice así:

«Las negociaciones preliminares de Londres han tenido por objeto fijar las bases de la Conferencia interaliada, que comenzará en Cannes el día 6 de enero.

En esta Conferencia se decidirá de qué manera podrán hacerse soportables a Alemania las cargas referentes a las reparaciones, y especialmente las de 1922.»

Afirmaciones del «Times»

Londres, 27.—El *Times* dice hallarse en condiciones de asegurar que los Sres. Briand y Lloyd George han resuelto, en principio, entablar conversaciones con el Gobierno de los Soviets e invitar al Sr. Tchichérine y a su segundo, el Sr. Livinoff, a venir a Londres.

La proyectada entrevista, según el citado diario, dará comienzo, probablemente, el día 8 de febrero.

Impresiones de Berlín

Berlín, 27.—Circula en esta capital el rumor, que debe acogerse con toda clase de reservas, de que en las conversaciones celebradas por Lloyd George y Briand se ha llegado a un acuerdo, según el cual Alemania pagará sobre la anualidad de 2.000 millones del próximo año 500 millones de marcos oro.

Esta suma sería entregada en diversos plazos, el más importante antes del 15 de abril. Quedarían en vigor el impuesto del 25 por 100 sobre las exportaciones y el acuerdo de Wiesbaden; pero las prestaciones en mercancías se basarían en nuevos precios.

Inglaterra consentiría en aceptar la totalidad del acuerdo de Wiesbaden a condición de que Francia aceptase a su vez las proposiciones inglesas sobre la estabilización del marco alemán.

El viaje de Rathenau

Berlín, 27.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha leído la exposición hecha por Walter Rathenau, ex ministro alemán de la Reconstrucción, acerca de su reciente misión en Londres.

El Gabinete se volvió a reunir por la tarde para discutir la respuesta que se debe dar a la última nota de la Comisión de Reparaciones.

Un empréstito a Alemania

Berlín, 27.—De procedencia bien informada se dice que por mediación de Antony de

Rothschild, la National City Bank y el Banco Morgan han concedido en principio un empréstito de 20.000 millones de marcos oro a Alemania. La emisión se hará, al parecer, por un Banco angloamericano, con la cooperación de varios otros Bancos europeos.

El viaje de Briand

París, 27.—El Sr. Briand saldrá el día 3 de enero por la tarde con dirección a Cannes, en donde ha de reunirse, como se sabe, el Consejo Supremo el día 6.

El día 5 los Sres. Briand y Lloyd George celebrarán una conferencia en aquella ciudad. Se calcula que el Consejo Supremo no durará arriba de cuatro días.

DE FRANCIA

Dimisión de Berthelot

París, 27.—El secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, Sr. Berthelot, ha pedido al Sr. Briand que le releve de sus funciones.

Una carta explicativa

París, 27.—M. Philippe Berthelot, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, ha presentado su dimisión al Presidente del Consejo.

En la carta que ha dirigido con este motivo a M. Briand, dice así:

«Por tercera vez desde que tengo el honor de estar bajo sus órdenes le suplico que me releve de las funciones de secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros. Durante más de veinte años he trabajado sin descanso; nada tengo que reprocharme. Pero los ataques continuos, las calumnias abominables, las absurdas afirmaciones de que soy objeto desde hace un año por culpa de las debilidades de un Banco de que mi hermano era jefe, me hacen temer que no posea frente al Extranjero, donde debo defender los intereses de Francia, la autoridad necesaria para servir al Estado.

Ante este riesgo, por muy injusto que sea, creo que tengo el deber de dimitir mis funciones. En la sesión del sábado se me han reprochado tres cosas igualmente injustas, y que han sido desnaturalizadas a gusto de los censores.

Sin embargo, el telegrama personal y directo dirigido por la Agencia Financiera a Nueva York, aunque plenamente justificado en su fondo, del mismo modo que el enviado a Extremo Oriente y a Londres, a petición del Consorcio formado por el Gobierno que nos ha precedido, puede ser criticado en su forma, puesto que yo hubiera debido, a pesar de su carácter urgente, someterle a su consideración, y el pensamiento de que una de mis acciones pueda ser censurada con apariencias de razón pesa en mi decisión y la hace irrevocable.»

No se cubrirá la vacante

París, 27.—El redactor diplomático de la Agencia Havas, hablando de la dimisión del Sr. Berthelot, director general del ministerio de Negocios Extranjeros, dice que tiene por casi seguro que el Sr. Briand se propone dejar sin cubrir la vacante que deja el señor Berthelot, y puede que también suprimir el cargo que éste desempeñaba, tanto más cuanto que ese cargo era temporal.

El Sr. Peretti Della Rocca, director de Asuntos políticos en el referido ministerio, asumirá, además del suyo, el cargo que ocupaba el Sr. Berthelot.

TOROS EN EL EXTRANJERO

EN CARACAS

Valencia (Caracas), 25.—Lidiáronse toros de Branger, que resultaron mansos y fáciles, por Fortuna y Andalúz, que tomaba la alternativa. Fortuna estuvo superior en el primero y tercero, y colosal en el quinto, siéndole concedida la oreja y el rabo, con gran ovación y música y gran entusiasmo. Andalúz estuvo muy bien en el segundo y cuarto, y superior en el sexto, siendo ovacionado.

EN LIMA

Mariano Montes, herido
Lima, 26.—Se lidió ganado de la tierra para Chicuelo, Mariano Montes y Emilio Méndez.

Chicuelo cumplió regularmente. Mariano Montes estuvo muy valiente. Mató muy bien y cortó una oreja. Al entrar a matar recibió un puntazo en el muslo derecho.

Emilio Méndez hizo dos buenas faenas: colocó cuatro pares superiores a cada toro, siendo ovacionado. Cortó dos orejas.

El desarme universal

Briand informa

París, 27.—El Presidente del Consejo ha hecho en la Comisión de Negocios Extranjeros una exposición general de los problemas discutidos en Washington. Precisó el alcance político del cuádruple acuerdo del Pacífico, así como la participación de Francia en el porcentaje naval. Dió a conocer el sentido de su conferencia con Lloyd George y los principios generales de las proposiciones que se someterán al Consejo Supremo en Cannes.

Aplazamiento de las sesiones
Washington, 27.—Las sesiones del Comité naval de la Conferencia del desarme han quedado aplazadas hasta el próximo miércoles.

Con este motivo, la Prensa en general se reserva su opinión acerca de la cuestión de los submarinos, aunque algún diario, como el *Herald World*, se pronuncie en favor de la supresión de esta arma de combate, y otros como el *Washington Post*, insista en la excelencia de las condiciones defensivas de los sumergibles.

Washingon, 27.—

Las sesiones del Comité naval de la Conferencia del desarme han quedado aplazadas hasta el próximo miércoles.

Con este motivo, la Prensa en general se reserva su opinión acerca de la cuestión de los submarinos, aunque algún diario, como el *Herald World*, se pronuncie en favor de la supresión de esta arma de combate, y otros como el *Washington Post*, insista en la excelencia de las condiciones defensivas de los sumergibles.

Washingon, 27.—Las sesiones del Comité naval de la Conferencia del desarme han quedado aplazadas hasta el próximo miércoles.

Con este motivo, la Prensa en general se reserva su opinión acerca de la cuestión de los submarinos, aunque algún diario, como el *Herald World*, se pronuncie en favor de la supresión de esta arma de combate, y otros como el *Washington Post*, insista en la excelencia de las condiciones defensivas de los sumergibles.

INFORMACIONES DE MADRID

Sus Majestades en el Hospital de la Cruz Roja

Una fiesta brillante en el hospital de la Cruz Roja se celebró ayer una fiesta artística en honor de los soldados enfermos y heridos allí hospitalizados. Primero llegaron S. M. la Reina Doña Victoria y las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina; acompañaban a la Soberana la señorita de Heredia, la duquesa de San Carlos y su mayordomo mayor, marqués de Bendaña. Poco después llegó la Reina Doña Cristina, con sus nietos los Infantes D. Juan y don Gonzalo; acompañaba a la Reina madre la señorita de Irujo.

Las personas reales fueron recibidas por la marquesa de la Mina y las damas que forman el Patronato de la institución de la Cruz Roja. La fiesta tuvo lugar en el salón donde está instalado el Casino.

El soldado del regimiento de Valencia don Julio Arce pronunció un sentido discurso de salutación, que fué ovacionado. El discurso proporcionó a su autor repetidos plácemes, el primero el de S. M. la Reina, que le escuchó muy emocionada.

Después hubo una sesión de cine. Al terminar las proyecciones llegó al hospital S. M. el Rey, acompañado del Príncipe Leopoldo y de su ayudante el Sr. Rodríguez Mourel.

Al entrar S. M. el Rey, su augusta esposa le hizo elogios del discurso pronunciado por Arce, y el Rey mostró deseos de conocerlo. El soldado volvió a repetir la lectura de su discurso, y el Rey le elogió y felicitó.

Después, Julia Fons y Peña cantaron el dúo de los paraguas de *La mujer divorciada*, y Ortas narró varios cuentos graciosísimos. Se procedió al reparto de obsequios a los soldados, quienes recibieron petacas, encendedores, cajas de lápices y ropas de abrigo.

SS. MM. entregaron a los soldados retratos suyos con dedicatoria. La dedicatoria puesta por la Reina dice así: «Para los valientes soldados que tanto han sufrido en defensa de su amada patria, su Reina.»

La del Rey dice así: «A los heridos del ejército de Africa, con un saludo afectuoso de su Rey.» Terminada la fiesta, SS. MM. abandonaron el establecimiento, siendo objeto de una entusiasta despedida.

RON BACARDI DE SOCIEDAD

EN OBSEQUIO DEL MINISTRO DE CHILE Y DE LA SEÑORA DE FERNANDEZ-BLANCO

«Noche se celebró en el Hotel Ritz el banquete con que la sociedad madrileña obsequiaba al ministro de Chile y señora de Fernández-Blanco, con motivo de su próxima salida de España, donde tantos cariños se han conquistado y en la que tantos recuerdos dejan el ilustre diplomático y su distinguida esposa.

Al llamamiento de la marquesa de Laurençin, Estella y Valdeiglesias; condes de Esteban Collantes y Gimeno; D. José María de Ortega Morejón y D. Vicente Lampérez respondieron, como era natural, no sólo los representantes americanos y el elemento oficial, sino también numerosas y eminentes personalidades de nuestra sociedad, pasando de ciento diez las personas reunidas en torno a las tres grandes mesas y a la destinada a la presidencia, que se habían colocado en el salón de baile.

Entre los comensales figuraban el ministro de Estado y la señora de González Hontoria; los ministros Sres. Francos Rodríguez, conde de Coello, Silió y Matos; el subsecretario de Estado y la señora de Palacios; los señores de Harris, hijos del ministro de Cuba, Sr. García Kohly, que no pudo concurrir por estar enfermo; de la misma Legación, el conde Sr. Pichardo, los señores de Giquel, con su hija Beba, y Díaz de Tuesta; el ministro de Rumania, Sr. Cretziano; el del Uruguay y la señora de Fernández Medina; el de Suiza y la señora de Mengotti; el de Méjico y la señora de Alessio Robles; el encargado de Negocios de la Argentina, señor Le Villier; el ministro de El Salvador, don Ismael G. Fuentes; el de Venezuela, señor Gárdenas; los secretarios de la Legación de Chile, la señora de Alvarez de la Rivera y su hermana la señorita de Smith; el secretario de Francia, Sr. Barbier; el de Méjico y la señora de Reyes; el de Venezuela y la señora de Coll; los agregados de la Legación de Chile, Sr. Márquez de la Plata y don Ernesto Gres; y señora; la marquesa de O'Gavan, sus hermanas los señores de Alfonso y la hija de éstos, señora de Roca de Togores; la condesa de Buena Esperanza y sus hijas; el conde y la condesa de Vilana; el marqués y la marquesa de Belmonte; marqués de Estella, Laurençin, Iznate, Vinent y Aulestia; condes de los Corbos y Esteban Collantes y su hija María; la señora de Icaza y su hija Anita; los condes y condesas de Velle, Mortera y Gimeno; la condesa y el conde de Casa Tagle; el conde de Vega del Ren y el Sr. Osma; los Sres. Carracido, Rucker, Sotomayor y D. Emilio María de Torres; los ex ministros Sres. Rivas y su esposa, conde de Lizarraga, Pérez Caballero y Alvarado; el señor y la señora de Lampérez; las señoritas de Perales y Figueroa; don José María Morejón; los señores de Benlliure (D. Mariano y D. Juan Antonio); el general Zubia; los señores de Ugarte y su hija; el Sr. Traumann; D. Rafael Altamira, D. Luis Polo de Bernabé; el doctor don Florestán Aguilar y su señora; el doctor Pu-

lido; los Sres. Moreno Carbonero, R. de la Escalera, Spottorno, Pla da Folgueira, Araujo-Costa, Alvarez de Sotomayor, Echaurren y muchos más.

El Sr. Francos Rodríguez, con su palabra cálida y vibrante, ofreció el banquete a los señores de Fernández Blanco, contestando el ministro de Chile en términos de viva emoción y alzando su copa, con la de todos, por España y por el Rey.

Doña Blanca de los Ríos leyó unas inspiradas cuartillas, que fueron justamente aplaudidas.

NATALICIOS
La condesa de los Corbos ha dado a luz un hermoso niño.

Otro niño ha dado a luz ayer mañana la señora de Albert Despujol (nacida Mavita García Prieto), hija de los marqueses de Alhucemas.

PETICIONES DE MANO
Los embajadores de Alemania, barones Langwerth von Simmem, han pedido para el secretario de la misma Embajada, Sr. Erich Heberlein, la mano de la encantadora señorita Margot Calleja, hija del eminente clínico doctor D. Camilo Calleja, habiéndose cruzado entre los novios artísticos presentes.

La boda se celebrará en los primeros días de febrero.

También la marquesa de San Lorenzo de Valle Humbroso ha pedido para su hijo don Juan Crooke y Zavala, la mano de la linda señorita Mercedes Gil Delgado, hija de los señores de Gil Delgado (D. Luis) y nieta de los marqueses de Berna y de los anteriores condes de Vilana.

VARIAS NOTICIAS
Ha vestido su primer traje largo la preciosa señorita María Rosa Catalá.

Ha regresado de Ceuta la marquesa de Monteaigudo.

La duquesa de las Torres ha marchado a Ronda, donde pasará una temporada.

Se encuentra delicada de salud la condesa de Guendulain.

Procedentes de París, han llegado a Madrid la condesa de Goyeneche y su hijo el conde de la Cimerá.

También ha regresado el conde de Cazal.

LEON-BOYD

GACETILLA RIMADA

Ha días que estamos viendo cómo corre por ahí un autobús estupendo, pintado de carmesí.

El autobús es de prueba, y he sabido el otro día que será una línea nueva que partirá de Gran Vía.

¡Más líneas, más confusión! Ahora es la circulación un lío fenomenal... (Pues señor, nos sienta mal tanta civilización.)

Y lo más colosal es que el auto por ahí que me refiero no tiene un solo letrero que no esté escrito en inglés.

Lo británico está en moda; hay chicas muy beautiful, babies con traje azul y pollos que beben soda.

Confieso con arrebol que estoy tan britanizado, que, a veces, me hallo apurado para hablar en español.

Y pienso que cualquier día, o cualquier noche—es igual—, voy a ver en un tranvía: «Chamber for Fluencarral.»

Hágame, pues, caso a mí: ¡No más inglés, caballeros! ¡Y tradúscan los letreros del autobús carmesí!

JARDIEL PONCELA

Medicina y médicos

Las damas protectoras del Instituto Rubio han enviado comestibles y juguetes para los niños enfermos.

Los que se encuentran en el pabellón ins-

tituido por el señor conde de Romanones fueron obsequiados por la señora condesa de Velayos, personalmente, que les entregó cajas de dulces.

Las señoras marquesas de Aldama y de Amboage, condesa de Velayos; señoras de Pelizaeus, Ranero, Peñáz y Soler; las hijas del doctor Botín y otras que sentimos no recordar, merecen sincero elogio por tan altruista conducta.

Acompañaron en su tarea a las caritativas señoras los profesores del Instituto, entre los que estaban los doctores Soler y Soto, director del Instituto; Stocker, Carro, Leoz, Botín, Moreno, Melgar, Morales, Beritens, Mirabed, Mut, Peña, Galarza, Becerra y otros.

EL PRESIDENTE EN PALACIO

Maura confía en el rescate de los prisioneros

Esta mañana estuvo en Palacio, como de ordinario, para despachar con el Rey, el señor Maura.

Al salir, los periodistas se acercaron al Presidente del Consejo y le preguntaron:

—¿Es cierto, Sr. Maura, que van a ser rescatados los prisioneros? Circula por ahí el rumor de que el general Navarro vendrá pronto a Madrid.

El Sr. Maura contestó:

—Es de esperar que sí. El general Navarro y todos los demás.

—¿El viaje del ministro de la Guerra, está, pues, relacionado con este asunto?

—No. El ministro ha ido a Melilla para inspeccionar los servicios auxiliares; pero desde luego, el ministro de la Guerra se preocupa mucho de esta cuestión de los prisioneros.

—El problema—añadió el Sr. Maura—tiene muchas dificultades, y éstas estriban principalmente en los moros. Es como una madeja, que hay que desenredar.

Las palabras del Sr. Maura y el tono de esperanza que en ellas palpita, dará lugar, seguramente, a comentarios optimistas.

EN EL COMICO

«La metesillas y sacabancos»

En el Comico se estrenó anoche una película melodramática, en ocho cuadros, original del conocido autor Sr. Ramos Martín.

La obra obtuvo un buen éxito, aunque en algunas ocasiones el público mostrara algún cansancio, por la languidez de algunas escenas.

Loreto, que es la protagonista de la obra, y Chicote estuvieron tan acertados como siempre, distinguiéndose además la señora Franco, Luisa Melchor y Díaz de la Vega, Castrito y Recover.

Ramos Martín fué llamado al proscenio repetidas veces a la terminación de algunos de los cuadros.

P. DRITO

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Antonio Martínez Cabezas, delegado regio de Primera enseñanza de Valladolid.

—Idem a D. Manuel Muigorra Roca, ex diputado provincial.

—Idem a D. Salvador García, alcalde de San Fernando.

—Aprobando la modificación del plan general de ensanche de Bilbao propuesto por el Ayuntamiento en el sentido de que se convierta en jardín el solar que ocupa el cuartel de San Francisco.

—Autorizando al director general de Correos y Telégrafos para la adquisición de aparatos Hughes en cantidad que no exceda de 350.000 pesetas.

EL TERRIBLE BRASERO

Un guarda muere asfixiado

En la casa número 2 de la calle del Prado, edificio recién reconstruido, prestaba el servicio de guarda nocturno hasta que terminaron completamente las obras, que todavía continúan, un individuo llamado Roque Andrés de Piedro Hergueta, de cincuenta y ocho años, domiciliado en la calle de Luchana, número 7, piso segundo.

La obligación de Roque era personarse en la obra a las cuatro de la tarde y quedarse vigilando toda la noche hasta las ocho de la mañana, que es cuando reanudaban sus trabajos los obreros.

Esta mañana llamó la atención de éstos el hecho de que a esa hora no hubiera abierto el portal el guarda.

Una hora después, y en vista de que las cosas seguían igual, los trabajadores, por disposición del encargado de las obras, Faustino Rodríguez Abad, y del maestro, D. Miguel Pascual Calleja, se decidieron a penetrar en el portal por la tienda recién abierta de zapatería del piso bajo.

Dentro de la portería vieron, a través de los cristales, tendido en el suelo, como muerto, al pobre guarda, cuyo cuerpo, atravesado en la puerta, impedía el que ésta se pudiera abrir.

Junto al infeliz aparecía un cubo con humbre, que había hecho las veces de brasero, y una silla, que seguramente es en la que se sentó aquí para calentarse durante las horas frías de la velada.

El médico de la Casa de Socorro del Congreso reconoció a la víctima y certificó que había sucumbido asfixiado.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

UN CUENTO

La mano del maestro

¿Es usted de esas personas que cuando adquieren algún objeto lo colocan, antes de acostarse, en la cabecera de la cama para que sea lo primero que vean al abrir los ojos al día siguiente?

¿Es usted también de esas personas a quien la modestia de sus recursos obliga muchas veces a demorar largamente la satisfacción de ser dueños de un objeto verdaderamente apetecible, y que moneda a moneda y billete a billete van juntando la cantidad que les es necesaria para realizar su sueño, y que por fin, la bolsa rebosante o la cartera llena de billetes, se encamina a casa del vendedor con el corazón palpitante, temiendo que otro cliente más afortunado que usted lo haya comprado?

Si no es así, no sabrá usted comprender nunca qué tumultuoso palpitar de corazón experimentaba Justino Montreaux cierto día que cogió en sus manos un envoltorio de papel de embalar que contenía seis dibujos antiguos. Había pagado por ellos mil doscientos francos... Y en su vida había empleado tanto dinero en una compra. Para poderla realizar negoció algunas pobres obligaciones que constituían la última trinchera contra el hambre. Era toda la herencia de su difunta madre. Pero la tentación había sido tan intensa! En el lote de dibujos, al lado de algunos medianos, los había muy buenos y uno sobre todo cuya posesión le era irresistible: uno de Watteau.

Pero antes de seguir adelante, voy a presentar a Justino Montreaux. Tiene barba rubia, poco cuidada, y lleva sombrero ancho y flexible. «¿Como un artista?»—dirá usted. Realmente artista? En el buen sentido de la palabra diré que es aficionado a la verdadera belleza y que tiene educado el gusto.

¿De qué vive? Es un modesto funcionario como hay muchos. Es asiduo a la oficina y está bien conceptuado. Se relaciona con artistas, sobre todo con pintores y con periodistas, que de cuando en cuando le publican una gacetilla en un periódico.

Además, es coleccionista, según sus medios, que son muy modestos.

Tenia cosas muy bonitas que había tenido la suerte de recoger o adquirir. Me alegraría mucho de que le fuese simpático para que sintiera usted un percañe que le ha ocurrido y que voy a contar.

Un día, en casa de un constructor de marcos para cuadros que le hacía algunos trabajos, puso encima del cristal de un grabado un objeto; en el rincón de la tienda vió un paquete de papel de embalar que abrió disimuladamente. Contenia seis dibujos antiguos. El primero, del siglo XVII, representaba una cacería de jabalíes; estaba hecho a pluma con trazo muy ágil y con encantadora movilidad.

Después vió un buen retrato de hombre con peluca y capa; luego una aguada italiana con arquitecturas, paños flotantes, nubes, personajes con movimientos animados y ángeles volando, con la cabeza hacia la tierra y los pies hacia el cielo. Al cuarto dibujo, Justino recibió una gran sorpresa; no podía ser más que de Watteau; al primer golpe de vista reconoció la mano del maestro.

«La mano del maestro! ¿Conoce usted la frase? Está puesta allí. Le besaría de buena gana cada trazo, sobre todo cuando el maestro es el más apasionado de todos, como Watteau, que llama «pensamientos» a estas páginas espléndidas, una de las cuales tiene Justino entre sus manos temblorosas.

Tres croquis—uno representaba a un caballero a quien se ve de espaldas, en la gran «Asamblea Galante», del Museo de Berlín. Una capa ligera y corta cuelga de su hombro derecho, mientras tiende la mano derecha a la bella mujer que le acompaña. Otro dibujo parecido a éste hay también en el Museo del Louvre. Se pasaría una hora y horas contemplando estos dibujos llenos de gracia en los que se saborea con extraño placer el contraste que existe entre la delicadeza de ciertas partes y el vigor de los grandes trazos cálidos hechos con tanta energía que parece que la templanza quedó vencida en ellos y traen a la memoria la frase del pintor: «No hago lo que quiero hacer mientras la piedra gris o la sanguinaria sean tan duras como son.»

Los dibujos de Watteau no valían menos de cincuenta mil francos, y Justino Montreaux no soñaba en poder poseerlos. Se creía dichoso con sólo tenerlos en la mano y poder contemplarlos. Todos no tenemos la misma fortuna.

El dueño de la tienda de cuadros, que le veía abstraído en esa contemplación, le informó de las circunstancias en que habían llegado allí aquellos dibujos. Pertenecían a un cliente de la casa, que estaba de paso, y que los había depositado allí durante unos días, encargándole que si salía comprador los vendiese por su cuenta. Al conocer el precio, Justino comprendió que ni el propietario de los dibujos ni el comerciante de cuadros conocían el valor exacto de las obras de Watteau.

Y comenzaron grandes luchas entre el corazón y el pensamiento de Justino, entre el deseo y la razón del aficionado.

Al fin se decidió, puesto que ya sabemos que llevaba bajo el brazo el paquete que contenía los seis dibujos, y que había pagado por ellos mil doscientos francos, después de negociados los valores que había heredado de su difunta madre.

Una nueva vida comenzó para él desde el día en que el glorioso dibujo estuvo en su casa. Le colocaba en las tres piezas que le constituían. Mientras comía, el dibujo estaba encima de la mesa; mientras escribía, sobre la mesa-despacho; cuando estaba acostado, en la cabecera de la cama. Salía de casa muy tarde y volvía temprano. Un amante locamente enamorado, un marido en

ESPECTACULOS

CARTELERA DEL MIERCOLES 28

ESPAÑOL.—6, La Cenicienta. — 9,45, Cyrano de Bergerac.
PRINCESA.— 6, El caudal de los hijos y Dentro de un siglo. — 10, La farsa.
COMEDIA.—5,30, Es mi hombre. — 10,15, Es mi hombre.
LARA.—5,30, El sereno de mi calle (estreno), La divina Dora (estreno), Consolar al triste y La Argentina. — 10,15, El sereno de mi calle, La divina Dora y La Argentina.
CENTRO.—10,15, Antón Caballero.
ESLAVA.— 6, Simé (estreno). — 10,15, Simé.
INFANTA ISABEL.—5, Los de cuota. — 10,15, La prisa.
APOLO.—6, La diablisa y La primera siesta. — 10,30, La guillotina.
REINA VICTORIA.— 5,30 (extraordinaria), Las amorosas. — 10,30 (especial), Las amorosas.
ZARZUELA.— 6, El príncipe bohemio y Amores reales (estreno). — 10,30, Glorias del pueblo y Amores reales.
COMICO.—6, La metesillas y sacabancos y Gran inocentada (véanse carteles). — 10,15, El maldito querer y La metesillas y sacabancos.
CERVANTES.— 6, Los Gabrieles y Los nuevos ricos. — 10,30, S. M. el dólar.
FUENCARRAL.—6, En el llano. — 10, El estigma.
COLISEO IMPERIAL.— 6,30, Trampa y cartón y ¡A ver qué pasa! (estreno). — 10,30, El Tercio extranjero.
NOVEDADES.—6, Voluntarios a Melilla. 7,15, La mancha de la mora. — 9,45, La

trapería. — 10,45, La santina. — 12, La cruz del matrimonio.
MARTIN.—6, Sanatorio del amor. — 7,15, La judía caprichosa. — 10,15 (doble), Ojo por ojo y La hoja de parra.
LATINA.—5, Los de Badajoz y El conde de Juan José (estreno). — 7,30, El sol de España. — 10,30, Los chisperos de Madrid. — 11,45, El sol de España.
IDEAL ROSALES.— Gran compañía de variedades, en la que figuran escogidos números de gran atracción.
CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 10. — Un divorcio sensacional (por la hermosa actriz neoyorquina Edith Roberts). — El disco en llamas (quinta jornada, por Elmo). — Confesión (por la bella actriz yanqui Carmen Jewel), y otros estrenos.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las 5. Noche, 10. — Exito: De Manos que al bajo Verdun (panorámica). — El... y los piratas (muy cómica). — Exito de La fecha rota. — Exito de Marruecos (suplemento número 16). — Exito de La ráfaga (por Fannie Ward).
CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las 4,30. — Marruecos (suplemento núm. 15). — Exito: Charlotín, peluquero. — Exito: Lombardi Limited. — Exito del primero y segundo episodios de Vivo o muerto (interpretada por el campeón de boxeo Dempsey). — Exito de La Virgen de Estambul.
GRILL ROOM PALACE HOTEL.—Desde las nueve de la noche. — Gran comida. Inocentada. — Arbol de Noel. — Tómbola gratuita. — Postre del día gratis. — Jazz-Band Padroano y su negro.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON MIGUEL BREA Y PUENTE

Falleció el día 29 de diciembre de 1920

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Manuela; hijos políticos, D. Javier Suárez y doña Benita Gonzalo; hermanas, doña Francisca (ausente) y doña Juana; nieto, D. Miguel; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el jueves 29 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)



XXXVIII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Josefa del Collado y Ranero

Viuda del Ilmo. Sr. D. José Caballero del Mazo

DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA Y PRIMERA MARQUESA DE REVILLA DE LA CAÑADA

Falleció el día 28 de diciembre de 1883

R. I. P.

Los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañada, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 28 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren en dicho día en la expresada iglesia por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora. (7)

Antracitas, 5,50 saco de 40 kilos

OVONES, 3,75; Cok, 5,75; Granadilla, 4,50; Ciseo, 4,50. San Vicente, 3, tel. 13-55 J; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13, tel. 12-50 M; Calatrava, 16; Alcalá 130, tel. 135 S; Valencia, 2; Glorieta de Quevedo, 3, tel. 673 J; Santa Brígida, 32; Embajadores, 57; Fábrica y Almacenes, Pánuelos, 10, tel. 604 M.

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10,

TODOS ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESE

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Calle de Buenos Aires, 18.
 Telegramas, Telefonemas DUNLOP

ASMA ESCO

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES que ocasiona con los POLVOS Y CIGARRILLOS

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS literarias "ESCO" Barcelona

J. ARMENTERAS 12, Paseo Industrial.

MUEBLES

de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, sillas, etc. Plazos y contado. "La Contadina". 5 - VALVERDE - 5

Antihemorragico ANVER
 Cura radical de la hemorragia o infecciones venéreas. Depósito en Madrid: Leganitos, 38. Ventas en las farmacias.

JEAN

FUMADORES

El genuino papel

JEAN

lleva el nombre

GASTON D'ARGY, PARIS

en la cubierta y en las hojas del papel, lo que indica la autenticidad de su origen.

Academia de Taquigrafía y Mecanografía

Clases de una hora al día, pesetas 15 mensuales cada asignatura, y pesetas 25 al mes las dos asignaturas.

Casa "SMITH PREMIER" PIAMONTE, 23, MADRID

¿Cuál es hoy la máquina para escribir más perfecta?

El nuevo modelo "SMITH PREMIER" 40, de teclado Universal sencillo, con 92 letras y signos y siete tamaños diferentes de carro, para escribir en papel hasta 32 centímetros de ancho. Además de su solidez extremada, posee todos los adelantos de las máquinas modernas.

Antes de adquirir máquina para escribir, pida catálogos de esta maravillosa máquina a los Agentes generales en España,

LEBLANC Y PERIQUET HERMANOS, Piamonte, 23, Madrid. Apartado núm. 351, Central. Teléfono 3202 M.

VENDO
 caja registradora. Apartado Correos 493, Madrid.

MONÓCULO PRISMÁTICO de la renombrada Casa "ZEISS", 4 x 20. Se lleva cómodamente en cualquier bolsillo. Concesionario: MARTINEZ y C.º - San Sebastián, Miracruz, 28. Se remite contra reembolso de 65 pesetas a cualquier punto de España. Se solicitan representantes de toda España.

CATARROS antiguos y recientes

TOS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA

SOLUCION PAUTAUBERGE

que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas, la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Hemorroides, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los

LABORATORIOS BOTÁNICOS.- Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

CURACION DEFINITIVA SERIA SIN REGAIDA POSIBLE POR LOS

COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos inintermitidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. — Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna. — Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS

Dep. grat.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia

Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farmacias de España

ENFERMEDADES DEL PECHO

TOS, RESFRÍADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA CONSECUENCIAS DE TOS FERVA Y SARAMPION

PULMOSERUM BAILLY

Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion

Empleado en los Hospitales Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros

MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche

En todas las Farmacias y Droguerías

Exigir el nombre: PULMOSERUM-BAILLY 15, Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA